
 
 

PAUTA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE 07 DE AGOSTO DE 2017. 
 

 
MARIA JOSÉ:  
 
UMA BOA TARDE, AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS 
DESTA CASA, DEMAIS PRESENTES E AOS INTERNAUTAS QUE ESTÃO 
EM SINTONIA COM ESTA CASA DE LEIS. 
 
DESEJAMOS AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS UM 
TRABALHO PROFÍCUO E INOVADOR. INVOQUEMOS AO ESPIRITO SANTO 
QUE LHES CONCEDA OS DONS DA SABEDORIA E DO ENTENDIMENTO, 
PARA QUE POSSAM LEGISLAR COM JUSTIÇA, E QUE SEUS OBJETIVOS 
SEJAM VOLTADOS AOS ANSEIOS DOS MUNÍCIPES. REZEMOS A 
ORAÇÃO UNIVERSAL QUE O SENHOR NOS ENSINOU. 
 
 
A PALAVRA DE DEUS É O CAMINHO, A VERDADE E A VIDA QUE NOS 
CONDUZEM À SALVAÇÃO. OUÇAMOS COM ATENÇÃO A LEITURA DO 
LIVRO DO ECLESIÁTICO 01,01-10. 
 
NESTE MOMENTO CONVIDAMOS O SENHOR FRANCISCO SALES 
SOBRINHO, TESOUREIRO DO CONSELHO PASTORAL PAROQUIAL, 
REPRESENTANDO O REVERENDO SACERDOTE RAIMUNDO NONATO 
TIMBÓ DE PAIVA, PÁROCO DA PARÓQUIA DE SÃO MANUEL DO MARCO, 
PARA RECEBER A MOÇÃO DE APLAUSO PELA REALIZAÇÃO DA FESTA 
DE CORPUS CHRISTI DO ANO DE 2017, NOS DIAS 05 A 15 DE JUNHO DE 
2017, COM O TEMA “MARIA, SACRÁRIO VIVO DA EUCARISTIA”, EM 
MARCO-CEARÁ, DAS MÃOS DO SENHOR VEREADOR RENÉ OSTERNO 
RIOS, AUTOR DA HOMENAGEM, E DAS MÃOS DO EXCELENTÍSSIMO 
SENHOR PRESIDENTE ANTÔNIO ADEMAR ALENCAR NETO. 
 
PASSAREMOS A ASSISTIR A UM VÍDEO DE REFLEXÃO.  
 
ANUNCIO A TODOS OS PRESENTES QUE NESTE MOMENTO O 
EXCELENTISSIMO SENHOR PRESIDENTE FARÁ A ABERTURA DOS 
TRABALHOS. 
 
 
PRESIDENTE: 
 
NOS TERMOS DO ART. 80 DO RI, SOLICITO DA SENHORA PRIMEIRA 
SECRETÁRIA REALIZAÇÃO DA CHAMADA DOS SENHORES 
VEREADORES, PARA VERIFICAÇÃO DE SUAS PRESENÇAS. 
 
SECRETÁRIA:  
 
FARÁ A PRESENÇA DOS VEREADORES. 



 
PRESIDENTE: 
 
BOA TARDE A TODOS E A TODAS, AQUI PRESENTES, E, CONSTATADO 
QUORUM REGIMENTAL, COM A PROTEÇÃO DE DEUS, DECLARO 
ABERTA A PRESENTE SESSÃO. 
 
CONVIDO A SENHORA PRIMEIRA SECRETÁRIA A PROCEDER COM A 
LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR E AS ATAS DAS SESSÕES 
EXTRAORDINÁRIAS DO DIA 06 DE JULHO DE 2017.  
 
CONVIDO A SENHORA PRIMEIRA SECRETÁRIA A FAZER A CHAMADA, 
PARA VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM. 
 
CONSTATADO QUÓRUM REGIMENTAL, AS ATAS ESTÃO EM DISCUSSÃO 
E DELIBERAÇÃO. O VEREADOR QUE FOR A FAVOR DAS MESMAS, 
CONTINUE DO JEITO QUE ESTÁ, E, O QUE FOR CONTRA, QUE SE 
MANIFESTE. NÃO HAVENDO MANIFESTAÇÃO, AS ATAS ESTÃO 
APROVADAS. 
 
 
 
 
PEQUENO EXPEDIENTE:  00:45MIN 
 
 
 
CONVIDO A SENHORA PRIMEIRA SECRETÁRIA A DAR CONHECIMENTO 
AO PLENÁRIO DE TODAS AS MATÉRIAS QUE DERAM ENTRADA NESTA 
CASA. 
 
1 – CORRESPONDÊNCIAS. 
 
2 – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES SEM DISCUSSÃO. 
 
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 004, DE 04 DE AGOSTO DE 2017, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR RUSEMBERG GOMES GUIMARÃES, 
QUE ALTERA O ART. 98 DO REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE MARCO/CE NA FORMA QUE INDICA; 
 
INDICAÇÃO Nº 011/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA DA 
SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES - RENOVA O TEOR 
DA INDICAÇÃO N.º 004/2016, INDICANDO, DESTA FEITA AO ATUAL 
CHEFE DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, QUE EMPREENDA OS 
ESFORÇOS NECESSÁRIOS PARA ENVIAR PROJETO DE LEI MUNICIPAL 
CRIANDO O BAIRRO PROFESSOR GERALDO NEVES, COM A EXTENSÃO 
E ZONEAMENTO INDICADOS, QUE COMPREENDEM AS RUAS A SEREM 
NOMEADAS COMO “VEREADOR JOSÉ SANDOVAL SILVEIRA”, 
“VEREADOR JOSÉ SILVEIRA”, “VEREADOR CABOCLO FILOMENO” E 



“VEREADOR PEDRO AROLDO RIOS”, NA FORMA CONSIGNADA NO 
MAPA DE SITUAÇÃO QUE SEGUE COMO ANEXO; 
 
REQUERIMENTO Nº 049/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA – SOLICITANDO 
ILUMINAÇÃO PÚBLICA, COM A INSTALAÇÃO DE LUMINÁRIAS E 
EQUIPAMENTOS QUE SE FIZEREM NECESSÁRIOS, PARA OS 
LOGRADOUROS PÚBLICOS SITUADOS NO BAIRRO BARRO VERMELHO; 
 
REQUERIMENTO Nº 050/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DA SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES EDMILSON LEOCÁDIO SAMPAIO, MANUEL 
FREDNEY RIOS E INÁ MARIA MACÊDO OSTERNO, INDICANDO O NOME 
DO SENHOR EX-VEREADOR PLAUTO SILVA NEVES PARA SER 
AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO NEVES FILHO”; 
 
REQUERIMENTO Nº 051/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DA SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES SOCORRO OSTERNO NEVES, ANTÔNIO 
ADEMAR ALENCAR NETO E FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS -  
INDICANDO O NOME DA SENHORA EX-VEREADORA RITA HELENA 
SOUSA AGUIAR PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO 
NEVES FILHO”; 
 
REQUERIMENTO Nº 053/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR RENÉ OSTERNO RIOS E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES EDILSON DOS SANTOS VASCONCELOS, 
JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES E RUSEMBERG GOMES GUIMARÃES -  
INDICANDO O NOME DO SENHOR EX-VEREADOR GUY NEVES OSTERNO 
PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO NEVES FILHO”; 
 
REQUERIMENTO Nº 054/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES RENÉ OSTERNO RIOS, EDILSON DOS 
SANTOS VASCONCELOS E RUSEMBERG GOMES GUIMARÃES -  
INDICANDO O NOME DA SENHORA EX-VEREADORA ANTÔNIA GLAUCY 
OSTERNO RIOS PARA SER AGRACIADA COM A “COMENDA RICARDO 
NEVES FILHO; 
 
REQUERIMENTO Nº 055/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS E 
APOIO DOS SENHORES VEREADORES ANTÔNIO ADEMAR ALENCAR 
NETO, JOÃO BATISTA VIANA E EDMILSON LEOCÁDIO SAMPAIO - 
INDICANDO O NOME DO SENHOR EX-VEREADOR FRANCISCO RADIER 
DE VASCONCELOS PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA 
RICARDO NEVES FILHO; 
 
REQUERIMENTO Nº 056/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR MANUEL FREDNEY RIOS E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES ANTÔNIO ADEMAR ALENCAR NETO, 



SOCORRO OSTERNO RIOS E INÁ MARIA MACÊDO OSTERNO -  
INDICANDO O NOME DA SENHORA EX-VEREADORA MARIA TEIXEIRA 
RIOS PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO NEVES 
FILHO; 
 
REQUERIMENTO Nº 057/2017, DE 03 DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES – 
REQUERENDO DO PODER EXECUTIVO QUE SE DIGNE A DAR 
EFETIVIDADE ÀS NORMAS E SE NECESSÁRIO À REGULAMENTAÇÃO 
DA LEI MUNICIPAIL Nº 046/2009, RELACIONADA AO FUNCIONAMENTO 
DA GUARDA MUNICIPAL, E A CONSEQUENTE INVESTIDURA DOS 
CANDIDATOS APROVADOS EM CONCURSO PÚBLICO;  
 
 
NOS TERMOS DO ARTIGO 179, ENCAMINHO O PROJETO DE 
RESOLUÇÃO À MESA DIRETORA, QUE DEVERÁ OPINAR SOBRE O 
MESMO NO PRAZO DE 05 (CINCO) DIAS, A INDICAÇÃO, AO ÓRGÃO 
COMPETENTE, E, OS RE REQUERIMENTOS Nºs 049, 050, 051, 053, 054, 
055, 056 e 057 À ORDEM DO DIA DA PRESENTE SESSÃO, E CONFORME 
DETERMINA O § 2º, DO ART. 22, DA RESOLUÇÃO Nº 001/2012, DE 17 DE 
DEZEMBRO DE 2012, PASSO A DIREÇÃO DOS TRABALHOS AO SENHOR 
VICE-PRESIDENTE FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS, MOMENTO 
EM QUE APRESENTAREI PROPOSIÇÃO DE MINHA AUTORIA. 
 
 
VICE-PRESIDENTE FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS: 
 
OUÇAMOS A LEITURA DO REQUERIMENTO Nº 052/2017, DE 1º DE 
AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA DO EXCELENTÍSSIMO SENHOR 
VEREADOR PRESIDENTE ANTÔNIO ADEMAR ALENCAR NETO E APOIO 
DOS SENHORES VEREADORES FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS, 
MANUEL FREDNEY RIOS E RENÉ OSTERNO RIOS -  INDICANDO O NOME 
DO SENHOR EX-VEREADOR JOSÉ AREVALDO RODRIGUES, PARA SER 
AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO NEVES FILHO; 
 
VICE-PRESIDENTE FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS: 
 
ENCAMINHO O REFERIDO REQUERIMENTO À ORDEM DO DIA DA 
PRESENTE SESSÃO E, OPORTUNAMENTE, PASSO A DIREÇÃO DOS 
TRABALHOS AO EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE.  
 
 
PRESIDENTE:  
 
GRANDE EXPEDIENTE: 1H40MIN 
 
NOS TERMOS DO ART. 86 DO RI, CONVOCO OS SENHORES 
VEREADORES E VEREADORAS INSCRITOS POR ORDEM DE CHEGADA 
PARA USO DA PALAVRA NA TRIBUNA, SOBRE EXPLICAÇÕES PESSOAIS 



OU QUAISQUER OUTROS ASSUNTOS DE INTERESSE DA COLETIVIDADE. 
CADA ORADOR DISPORÁ DO TEMPO MÁXIMO DE 20 (VINTE) MINUTOS. 
 
1 - ______________________________________________________ 
 
2 - ______________________________________________________ 
 
3 - ______________________________________________________ 
 
4- _______________________________________________________ 
 
 
 
 
 
ORDEM DO DIA: 00:80MIN 
 
 
PRESIDENTE: 
 
CONVIDO A SENHORA PRIMEIRA SECRETÁRIA A DAR CONHECIMENTO 
AO PLENÁRIO DAS MATÉRIAS QUE SERÃO DISCUTIDAS E VOTADAS. 
 
 
REQUERIMENTO Nº 049/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA – SOLICITANDO 
ILUMINAÇÃO PÚBLICA, COM A INSTALAÇÃO DE LUMINÁRIAS E 
EQUIPAMENTOS QUE SE FIZEREM NECESSÁRIOS, PARA OS 
LOGRADOUROS PÚBLICOS SITUADOS NO BAIRRO BARRO VERMELHO; 
(PROCESSO SIMBÓLICO, QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E UM SÓ 
TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
REQUERIMENTO Nº 050/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DA SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES EDMILSON LEOCÁDIO SAMPAIO, MANUEL 
FREDNEY RIOS E INÁ MARIA MACÊDO OSTERNO INDICANDO O NOME 
DO SENHOR EX-VEREADOR PLAUTO SILVA NEVES PARA SER 
AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO NEVES FILHO”; (PROCESSO 
NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E UM SÓ TURNO DE 
VOTAÇÃO); 
 
 
REQUERIMENTO Nº 051/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES SOCORRO OSTERNO NEVES, ANTÔNIO 
ADEMAR ALENCAR NETO E FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS -  
INDICANDO O NOME DA SENHORA EX-VEREADORA RITA HELENA 
SOUSA AGUIAR PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO 
NEVES FILHO”; (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA SIMPLES 
E UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 



 
 
REQUERIMENTO Nº 052/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO EXCELENTÍSSIMO SENHOR VEREADOR PRESIDENTE ANTÔNIO 
ADEMAR ALENCAR NETO E APOIO DOS SENHORES VEREADORES 
FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS, MANUEL FREDNEY RIOS E 
RENÉ OSTERNO RIOS - INDICANDO O NOME DO SENHOR EX-
VEREADOR JOSÉ AREVALDO RODRIGUES, PARA SER AGRACIADO 
COM A “COMENDA RICARDO NEVES FILHO; (PROCESSO NOMINAL, 
QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
 
REQUERIMENTO Nº 053/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR RENÉ OSTERNO RIOS E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES EDILSON DOS SANTOS VASCONELOS, JOSÉ 
ERASMO RAMOS SOARES E RUSEMBERG GOMES GUIMARÃES -  
INDICANDO O NOME DO SENHOR EX-VEREADOR GUY NEVES OSTERNO 
PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO NEVES FILHO”; 
(PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E UM SÓ TURNO 
DE VOTAÇÃO); 
 
 
REQUERIMENTO Nº 054/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES RENÉ OSTERNO RIOS, EDILSON DOS 
SANTOS VASCONELOS E RUSEMBERG GOMES GUIMARÃES -  
INDICANDO O NOME DA SENHORA EX-VEREADORA ANTÔNIA GLAUCY 
OSTERNO RIOS PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO 
NEVES FILHO; (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E 
UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
 
REQUERIMENTO Nº 055/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS E 
APOIO DOS SENHORES VEREADORES ANTÔNIO ADEMAR ALENCAR 
NETO, JOÃO BATISTA VIANA E EDMILSON LEOCÁDIO SAMPAIO - 
INDICANDO O NOME DO SENHOR EX-VEREADOR FRANCISCO RADIER 
DE VASCONCELOS PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA 
RICARDO NEVES FILHO; (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA 
SIMPLES E UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
REQUERIMENTO Nº 056/2017, DE 1º DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR MANUEL FREDNEY RIOS E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES ANTÔNIO ADEMAR ALENCAR NETO, 
SOCORRO OSTERNO RIOS E INÁ MARIA MACÊDO OSTERNO -  
INDICANDO O NOME DA SENHORA EX-VEREADORA MARIA TEIXEIRA 
RIOS PARA SER AGRACIADO COM A “COMENDA RICARDO NEVES 
FILHO; (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E UM SÓ 
TURNO DE VOTAÇÃO); 
 



REQUERIMENTO Nº 057/2017, DE 03 DE AGOSTO DE 2017, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES – 
REQUERENDO DO PODER EXECUTIVO EFETIVIDADE ÀS NORMAS E SE 
NECESSÁRIO À REGULAMENTAÇÃO DA LEI MUNICIPAIL Nº 046/2009, 
RELACIONADA AO FUNCIONAMENTO DA GUARDA MUNICIPAL, E A 
CONSEQUENTE INVESTIDURA DOS CANDIDATOS APROVADOS EM 
CONCURSO PÚBLICO; (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA 
SIMPLES E UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
ESTANDO, AS MATÉRIAS, EM DISCUSSÃO, O VEREADOR QUE ASSIM O 
DESEJAR, PODERÁ MANIFESTAR-SE A RESPEITO DAS MESMAS, 
DISPONDO DE 03 (TRÊS) MINUTOS, EM UMA ÚNICA VEZ E SEM 
APARTES, CONFORME ESTABELECE O INCISO III, § 1º, DO ART. 129, DO 
RI. 
 
PASSANDO PARA A DELIBERAÇÃO DOS REQUERIMENTOS Nºs 049 e 057, 
O VEREADOR QUE FOR A FAVOR CONTINUE DO JEITO QUE ESTÁ E O 
QUE FOR CONTRA QUE SE MANIFESTE. PROCLAMAR O RESULTADO DA 
VOTAÇÃO. 
 
NOS TERMOS DO ART. 68, INCISO V, DO RI, OS VEREADORES SOCORRO 
OSTERNO NEVES, RENÉ OSTERNO RIOS, FRANCISCO ROBÉRIO 
VASCONCELOS E MANUEL FREDNEY RIOS ESTÃO IMPEDIDOS DE 
VOTAR NOS REQUERIMENTOS DE SUAS AUTORIAS E A SENHORA 
VEREADORA INÁ MARIA MACÊDO OSTERNO ESTÁ IMPEDIDA DE VOTAR 
NO REQUERIMENTO Nº 053.  
 
ESTANDO, OS REQUERIMENTOS Nºs 050, 051, 052, 053, 054, 055 E 056, 
EM DELIBERAÇÃO, CONSIDERAR-SE-Á APROVADO O MAIS VOTADO. 

PROCLAMAR O RESULTADO DA VOTAÇÃO. 
 
OBS.: SE VOCÊ FOR DISCUTIR AS MATÉRIAS, LEIA: NOS TERMOS DO 
ART. 22, § 2º, PASSO A DIREÇÃO DOS TRABALHOS AO SR. VICE-
PRESIDENTE, MOMENTO EM QUE PASSAREI A DISCUTIR AS 
REFERIDAS MATÉRIAS.   
 
NÃO HAVENDO MAIS MATÉRIAS PARA SEREM LIDAS, DISCUTIDAS E 
VOTADAS, AGRADEÇO A DEUS, PELA SUA PROTEÇÃO, E AO PÚBLICO 
PRESENTE E AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS, POR 
SUAS PRESENÇAS, E CONVIDO-OS PARA A SESSÃO ORDINÁRIA A 
REALIZAR-SE NO DIA 14 (QUATORZE) DE AGOSTO DE 2017, EM 
HORÁRIO REGIMENTAL, NO PLENÁRIO GERALDO BASTOS OSTERNO. 
ASSIM, DECLARO ENCERRADA A PRESENTE SESSÃO. 
 


